
Druhy civilního procesu: Abstrakt 

 

Náplní diplomové práce jsou jednotlivé druhy civilního procesu, k jejichž diferenciaci došlo 

v průběhu historického vývoje.  

 

První kapitola je věnována nalézacímu řízení. V první části této kapitoly je vymezeno 

nalézací řízení sporné, jakožto druh řízení, v rámci kterého jsou rozhodovány spory o právo. 

Jsou vymezeny základní zásady sporného řízení, tedy zásada dispoziční a projednací, dále 

účastníci sporného řízení, a dále jeho průběh, včetně možných dispozitivních úkonů 

účastníků, dokazování a typů rozhodnutí, kterými může být toto řízení zakončeno. 

 

Druhá část první kapitoly podává výklad k řízení nespornému, přičemž se zaměřuje zejména 

na vytyčení odlišností ve vztahu k nalézacímu řízení spornému. Podrobněji jsou rozebrána 

některá nesporná řízení, konkrétně řízení o dědictví, řízení ve věcech péče soudu o nezletilé, 

řízení o úschovách, o umoření listin a řízení ve věcech obchodního rejstříku. 

 

Ve druhé kapitole je popsáno vykonávací řízení, prostřednictvím kterého dochází k výkonu 

práva donucením státní mocí. I toto řízení je charakterizováno pomocí zásad, které se v něm 

uplatňují, zejména spojení zásady dispoziční se zásadou oficiality, dále zásadě ochrany 

povinného a zásadám přednosti, časové priority a proporcionality. Pozornost je věnována také 

exekučním titulům, jakož i průběhu vykonávacího řízení. 

 

Třetí kapitola pojednává o právní úpravě insolvenčního řízení, jakožto řízení, jehož 

předmětem je dlužníkův úpadek. Výklad je zaměřen na specifika tohoto řízení, tedy 

uplatňované zásady, subjekty, a také průběhu samotného řízení. V závěru kapitoly jsou 

podrobněji vymezeny jednotlivé formy řešení úpadku, tedy konkursu, reorganizaci a 

oddlužení.  

 

Mezi druhy civilního procesu je řazeno i rozhodčí řízení, jehož charakter a specifika jsou 

popsány ve čtvrté kapitole této diplomové práce. Poslední kapitola je pak věnována 

institutům, jejichž podstatou je zajištění určitého chování či zajištění důkazu, souhrnně 

označovaným jako zajišťovací řízení.  

 


